

努力实现贫困地区的全面发展

——温家宝总理在吕梁山区考察纪实

□新华社记者李斌

四月的三晋大地，乍暖还寒。月初的一场雨雪，给久旱的吕梁山区带来了甘霖。

4月2日至4日，中共中央政治局常委、国务院总理温家宝来到吕梁山区的岚县、兴县和临县，深入田间地头察看墒情，走进农户家中问农事、访民情，到学校、卫生院和农贸市场了解民生，召开座谈会听取意见和建议。

吕梁是著名的革命老区和贫困山区，温家宝一直十分牵挂着这里的发展。这是上世纪90年代以来他第三次到这里考察。

不误农时，抓好当前春耕生产

水利是农业的命脉，在“十年九旱”的吕梁山区更是如此。2日下午，温家宝来到岚县岚城水库解除险加固情况。当地干部告诉总理，水库库容有600多万立方米，可灌溉1万多亩耕地。不久前，投资600多万元的除险加固工程刚通过验收。温家宝说，小型病险水库除险加固是今年水利建设的重点，目的是确保防洪安全，提高灌溉效益。他来到水库管理站看望职工，叮嘱站长杨月明要建立健全制度，把责任落实到位，守好护，利用好这一池碧水。

“一年之计在于春”。岚县岚城街道路两边的大田里，整齐堆放着备用的农家肥，小葱已经露头，一些村民正在架设大棚，为春耕生产做准备。温家宝走进大棚，向村民询问“村里人均有多少亩地”“建一个大棚要多少钱”，还拿起铁锹将羊粪铲起来，撒向地里为土地增肥。一位村民用移动软管铺设的喷灌设施给菜地浇水，一个个喷头立即转起来，向四周均匀地喷水。看到吕梁山区

有了这种先进的节水设施，温家宝脸上露出欣慰笑容。

在岚县北关村、兴县张家湾村和村民座谈时，温家宝说，土地是农民最大的社会保障，维护农民的基本权益最重要的就是维护土地权益。耕地不仅是农民的利益，也是国家利益，因为中国人太多，地太少。土地流转要尊重农民意愿，不能搞强迫命令。修路、建房都不能乱占农民耕地。

在临县城镇万亩玉米高产创建示范田，农机手驾驶着铺膜机向前开进，一垄垄刚刚被雨雪浸润的土地盖上了白色的薄膜。温家宝观看了铺膜的过程，听说铺膜每亩增加成本不到40元，但亩产却能增加40%左右，他连连称好，并鼓励村民在农业生产中多应用一些新技术、新工艺。

依靠发展特色农业脱贫致富

吕梁地处黄土高原丘陵沟壑区，自然条件恶劣，目前仍是全国重点集中连片贫困地区之一。如何使吕梁山区走出贫困，从根本上改变面貌，是当地干部群众努力探索的攻坚难题，也是温家宝十分关心的问题。

吕梁市近年来发展了253万亩核桃林和200万亩红枣林，使全市农民人均收入增加407元，干果经济林成为农民脱贫致富的重要途径。3日上午，温家宝来到位于黄河岸边的兴县高家村镇张家湾村旁的枣林。只见黄河岸边的河滩地上，万亩枣林连成一片，蔚为壮观，一些村民正在给枣树剪枝。温家宝走进枣林，从村民手中拿过长长的剪刀，一连剪了3个枝条。当地干部告诉总理，红枣收入已占到当地农民人均纯收入的89%。温家宝说，在山西，许多农产品都可以成长为大产业，土豆可

以，红枣、核桃也可以。下一步要提高质量，切实把特色产业做大做强。

看到温总理，头扎围巾、正给果树剪枝的中年妇女白改枝有些激动地说：“种地给补贴，看病也给补贴，真是太感谢政府了。”温家宝笑着对她说：“你只说了一半。农民可是给国家作出了很多贡献。”白改枝说：“应该的。咱们是一家人，应该互帮互助。”温家宝说：“这就是‘两个应该’。你说你是应该的，我说我们也是应该的。”白改枝又说：“你们这样关心，我们更应该努力！”温家宝也接着说：“你这么鼓励我们，我们更应该努力！”总理和白改枝的这段对话，引起大家会意的笑声。

吕梁山区昼夜温差大，适合马铃薯生长。近年来，当地将马铃薯育种作为增加农民收入的重要途径。2日下午，温家宝来到康农农业有限公司马铃薯脱毒种薯基地。看到一个试管瓶能培育一二十棵马铃薯苗，听说基地全部建成后生产的种薯能扩大到20万亩大田种植，温家宝欣慰地说：“我以前说过‘小土豆、大产业、能致富’，应该再加上一句‘靠科技’。”

18年前，温家宝第一次到吕梁山区考察，当时群众生活的贫困状况给他留下深刻印象。3日上午，他来到当年曾到过的兴县恶虎滩乡刘家湾村。看到当年住在山上旧窑洞里的村民大都搬到山下，住进新房，温家宝十分高兴。村民闫平带着总理走进自家香菇大棚，一排排香菇长势良好。闫平告诉总理，现在生活好了，家里还买了小货车。温家宝高兴地说，这里的变化真大。他鼓励大家发展多种经营，搞搞大棚种植。

在政府支持下，临县返乡农民工郝二虎牵头成立了惠农温室蔬菜专业合

作社，并引进山东寿光技术建起了72个标准大棚。3日下午，温家宝先后走进两个大棚，大棚里的西葫芦和西红柿都已经结果，长势喜人。他希望来自寿光的技术人员把技术无私地传授给当地村民，鼓励承包大棚的村民多施有机肥，发展无公害蔬菜。他对当地干部说，要通过大力发展设施农业，走出一条脱贫致富的路来。

重视发展社会事业，努力改善民生

经济越是发展，越要保障和改善民生。2日下午，温家宝来到岚县普明镇中心卫生院，了解农村医疗保险情况。院长告诉总理，卫生院已经实现药品零差价销售，还为30%的村民建立了健康档案，温家宝赞扬说“不简单”。他对围绕上来的医护人员和患者说，这些年国家加大投入，医疗改革取得很大成效，农民看病难、看病贵的问题得到缓解。这个钱花得值。下一步，还要加大投入，提高农村医疗卫生水平。

农村养老是一件大事。温家宝每走进一个村庄，都要问老人们是否参加了农村社会养老保险。在临县阳宇会村，一位农民风趣地说，“新农保”政策要比儿子强，温家宝听后笑了。在开展“新农保”试点的岚县北关村，温家宝从村民刘玉连手里拿起红色的养老金领取证仔细翻阅，他告诉老人，现在钱不多，以后慢慢再提高。

温家宝十分关心吕梁山区的教育事业。18年前，他在临县白家坪村看到4个年岁的孩子共用一个昏暗的窑洞上课，就一直惦记在心。这次当地干部专门带来了白家坪村新学校的照片，照片上，孩子们有了崭新的教室，温家宝看了十分高兴。在岚县北关村和兴县张家湾村，听说两个村庄都培

养了上百名大中专学生，温家宝说，这才是吕梁山区的希望所在。3日上午，他还来到兴县晋绥中学看望师生。正值清明假期，还有几十名农村学生留在学校。教室里，学生们正以“缅怀晋绥英烈、弘扬晋绥精神”为主题，你一言我一语讲述英烈故事。温家宝对同学们说，这里是一块英雄的土地，我们纪念英烈，就应该向他们学习，热爱父母和老师，热爱家乡，热爱人民。他希望孩子们自尊、自爱、自信、自立、自强，从小立大志，长大做大事，成为国家栋梁之才。

物价和群众生活紧密相关。在岚县北关村看望村民时，温家宝走进一家超市，从货架上拿起一包装袋方便面问：“多少钱一包？”女主人回答：“两块五。”总理接着问：“涨了没有？”女主人又回答说：“去年两块，今年两块五。”温家宝又询问了食盐、奶粉等商品的价格变化情况，叮嘱地方干部要加强价格监督检查，千方百计保持物价总水平基本稳定。温家宝还到临县城北瓜果蔬菜综合市场了解蔬菜供应和价格情况。

2日晚和3日晚，温家宝还分别在岚县和临县主持召开座谈会，听取地方关于当前经济工作的汇报和基层干部群众意见建议。温家宝指出，吕梁是我国扶贫开发的重点地区。这些年来，面貌发生了很大变化。但我们也必须看到，包括吕梁在内的贫困地区，农民生活水平仍比较低，农村的生产生活条件还比较差。要继续加大对贫困地区的扶持力度，鼓励、引导社会各方面积极参与扶贫开发，经过10多年的努力，使吕梁山区及其他贫困地区的面貌有更大的变化。

【新华社太原4月4日电】

新闻快览

4.6亿人次参加清明节祭扫活动

据新华社北京4月5日电(记者 卫敏丽)据民政部清明节工作办公室测算，今年清明节期间，全国参加祭扫活动的群众约为4.6亿人次，与去年同期基本持平。

根据民政部清明节工作办公室对150个群众祭扫观察点数据统计，4月5日清明节当天，各观察点共接待祭扫群众510.7万人次，疏导车辆61.8万辆，较去年清明节当天相比分别减少约10%和4%。各祭扫接待场所秩序良好，未发生安全事故。

我国已有1.14万余名公安民警因公牺牲

据新华社北京4月4日电(记者 邹伟 崔晋新)记者4日从公安部获悉，新中国成立以来至2010年底，我国已有11440名公安民警因公牺牲。

统计数据显示，1981年至2010年，全国有10414名公安民警因公牺牲，15.7万余人因公负伤。“十一五”期间，全国公安民警因公牺牲2182人，因公负伤15734人，平均不到1天就有1名民警因公牺牲，每3个小时就有1名民警因公负伤。



4月4日，在南非德班码头，中国海军第七批护航编队“舟山”舰的官兵向前来欢迎的人们致意。

应南非共和国海军邀请，中国海军第七批护航编队“舟山”舰和“徐州”舰在结束对坦桑尼亚的友好访问后，于4日抵达南非德班，开始对南非进行为期5天的正式友好访问。【新华社记者 李启华 摄】

泰国洪灾死亡人数上升至53人

据新华社曼谷4月5日电(记者 张秋来)泰国卫生部长朱林5日说，泰国南部洪灾造成的死亡人数上升至53人。

据曼谷媒体报道，朱林当天在视察泰国南部帮助他尼府的一所医院时说，这53人大部分是溺水死亡。洛坤府死亡人数在受灾各府中最多，达22人。

一名巴勒斯坦青年在加沙北部遭以军炮击身亡

据新华社拉姆安拉4月5日电(记者 吕迎旭 陈序)据加沙地带医疗部门的消息，一名巴勒斯坦青年5日在加沙地带北部遭到以军炮击身亡。

加沙地带急救委员会发言人告诉新华社记者，一名20多岁的采矿工人在加沙北部贝特拉西亚附近遭到以军炮击身亡。经以军允许后，有关部门在他死亡3个小时后将尸体运走。



4月4日，在科特迪瓦经济首都阿比让，武装人员参加战斗。

当日，联合国驻科特迪瓦维和部队和法国驻科特迪瓦的“独角兽”部队在阿比让配合科特迪瓦前总理瓦塔拉的武装，对前总统巴博阵营的最后几个据点发起猛烈攻击。【新华社 发】



昨日，菲律宾反战人士在首都马尼拉参加示威活动。

当日，数百名菲律宾反战人士在美国驻菲律宾大使馆外举行示威活动，抗议美国和北约军队轰炸利比亚，并要求美国和北约停止干预利比亚。【新华社记者 谭卫兵 摄】

央行年内二度加息

新华社北京4月5日电(记者 王宇 王培伟)中国人民银行5日晚宣布，自2011年4月6日起上调金融机构人民币存款贷款基准利率。其中，金融机构一年期存款基准利率分别上调0.25个百分点，其他各档次存款基准利率及个人住房公积金贷款利率相应调整。

调整后，一年期存款利率达到3.25%，一年期贷款利率达到6.31%。这是央行今年以来第二次加息，

也是去年以来第四次加息。上次加息是在2月9日春节过后不久。

分析人士认为，央行在这样一个时点作出加息决定，是意在应对可能再度创出高物价压力。

“稳定物价被当局视为今年工作的重要任务，而市场预期3月份我国物价指数会再度创出新高，因此此时加息是我国央行对可能再度攀升的通胀压力所作出的提前应对。”中国社会科学院金融所中国经济评价中心主任刘煜辉说。

年限延长，其土地上的墓地使用年限应自动延长。

这位负责人表示，按照《公墓管理暂行办法》规定，经营性公墓的护墓费一次性收取最长不得超过20年，这是从保护群众利益和方便群众缴费的角度提出的限制性缴费周期。购墓者在签订墓地使用协议时，一定要确认双方的权利和义务，对护墓费的缴纳周期、价格以及各自的责任作出明确规定，对不履行协议的一方，另一方有权根据协议的约定进行处置。

民政部：墓地使用期限一般为50年或70年

新华社北京4月4日电(记者 卫敏丽)民政部有关负责人4日说，墓地使用期限与其土地性质和使用年限有关，一般为50年或70年。近期，有媒体报道称“墓地的使用期限为20年”，这种提法存在误区。

据介绍，墓地使用期限与其占用的土地使用年限一致，所谓“20年”的说法不是指墓地的使用年限，而是指护墓费以20年为一个缴费周期，只要按期交纳护墓费用，即可继续使用墓地。土地使用年限到期后，应按照国家有关法律处理，如果土地使用

中国去年商标国际注册申请增幅居全球第二

新华社日内瓦4月4日电(记者 刘洋 王昭)世界知识产权组织4日在日内瓦发布公报说，去年商标国际注册申请较上年增加逾一成，中国以42%的增幅位居全球第二位，按申请数量则排名第七位。

公报说，世界知识产权组织2010年共收到39687件商标国际注册申请，较上年增长12.8%，显示在经济复苏带动下，商标注册活动活跃，其中东亚国家表现尤其抢眼。

据世界知识产权组织统计，2010年商标国际注册申请增长最快的国家

为韩国，较上年大增42.2%；中国以42%的增幅位居第二；日本的增幅也超过20%。

按照商标国际注册申请数量统计，2010年欧盟国家共提交商标国际注册申请22403件，占当年全球申请总量一半以上。

其中，仅德国就提交了5006件申请，占总数的12.6%，在所有国家中稳居榜首。欧盟内部市场协调局、美国、法国和瑞士紧随其后，分列第二至第五位。中国申请总数为1928件，占全球总数的4.9%。



昨日，东京电力公司副社长藤本孝(前)在东京出席新闻发布会。

藤本孝当天表示，东电将对福岛第一核电站附近居民进行赔偿，具体事宜正在和政府磋商。【新华社 发】



这是昨日拍摄的公祭典礼现场。

当日，辛卯(2011)年清明公祭轩辕黄帝典礼在陕西省黄陵县黄帝陵举行，万余名来自海内外的中华儿女一起，祭拜中华民族的人文始祖轩辕黄帝。【新华社记者 刘潇 摄】

经合组织预计六个主要发达经济体上半年经济增长3%

据新华社巴黎4月5日电(记者 李明 张欣)总部设在巴黎的经济合作与发展组织(经合组织)5日公布2011年中期经济初评报告说，在全球经济全面持续复苏和日本遭地震、海啸以及核泄漏重创背景下，除日本外的六个主要发达经济体今年上半年经济增长比预期强劲，按年率计算有望达到3%。

经合组织预测，包括美国、加拿大、德国、法国、英国和意大利在内的六个主要发达经济体今年第一季度经济平均增长3.2%，但第二季度将微降至2.9%。而欧元区主要三国法国、德国和意大利今年第一季度经济平均增长

3%，第二季度增长率为2.2%。

具体来看，六个主要发达经济体增长不均，加拿大增幅最大，第一季度将达5.2%，第二季度降至3.8%；意大利增幅最小，第一季度将达1.1%，第二季度为1.3%。美国经济第一季度增长3.1%，第二季度为3.4%；德国经济将从第一季度的3.7%降至第二季度的2.3%；法国将从3.4%降至2.8%；英国将从3%降至1%。

经合组织首席经济学家皮埃尔·卡洛·帕多安在公布报告时说，日本地震、海啸以及核泄漏对该国乃至全球经济的影响目前难以评估。日本重建工

作最早要到今年第三季度才能开始抵消严重自然灾害造成的负面影响。据初步评估，日本第一季度经济增长率环比可能将减少0.2至0.6个百分点。

报告说，全球经济正在实现良性自我循环，商业信心表现良好，工业生产稳步增长，国际贸易持续回升，金融信贷环境得到改善。但西亚北非地区局势动荡导致国际油价飙升，在短期内有可能拖累经济发展，也给世界经济带来下行风险。欧元区主权债务风险和

利反对派大本营班加西社会秩序基本正常

□新华社记者 朱小龙 刘万利

大大小小的车辆有序行驶，肤色各异的人们南来北往……在经历了一个相对宁静的夜晚之后，利比亚东部城市班加西开始了新的一天。

当地时间4日晚，新华社报道说，夜幕初降，班加西市已是灯火通明。看到我们，当地一些居民致以友善的微笑，偶尔有人用不太熟练的中文向我们说“你好”。

2月17日，班加西爆发反政府游行，并向利比亚各地蔓延。随后，利比亚政府军和反对派之间发生了流血冲突。3月16

日，政府军一度兵临城下，声称很快将结束在班加西的战斗。

3月17日，联合国安理会通过第1973号决议，决定在利比亚设立禁飞区。随后，利比亚政府军向班加西西部撤离。

“十几天前，我亲眼看到政府军的坦克停在酒店外面的道路上，恐慌的人们四处逃散。”酒店服务员穆罕默德向我们描述了当时的情景。“现在，你看我们这里住着许多客人，外面的路上也有很多人。”穆罕默德说。

拉德旺曾经是班加西市的一名警察，现在他做起了出租车生意。拉德旺告诉我们：“你们可以在市里面到处看一下，人们友好相处，大家开始互相串

门。这里状况很好，市中心很少有交通事故发生。”

行走在班加西市，无论白天还是晚上，我们看到多数店铺都已营业。在一些路口，过往的机动车辆有序缓慢地前行。在街边，随处可见人们说笑闲谈的场景。

在班加西偶尔能够听到枪声。据当地人介绍，那是庆祝的枪声，比以前少了很多。在酒店等一些公共场所张贴着没有落款的倡议，上面写道：“持有武器的人们，为了我们城市的安全，为了我们的孩子、妇女和老人不受惊吓，请你们节约子弹。”

【新华社班加西4月5日电】